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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

 

ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 28 DE MAIO 

DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Vigésima Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do requerimento de autoria do Vereador Mario 

Valdir requerendo cópia da ata e vídeo da 20ª Sessão Ordinária; Leitura do ofício nº 26/2013, oriundo 

da Secretária Municipal de Assistência Social solicitando o plenário da Câmara para a reunião do 

Cegemas, que acontecerá dia 26 de junho; Leitura do ofício nº 197/2013, oriundo do Poder Executivo, 

em atenção ao pedido de informação nº 16/2013; Leitura do ofício nº 198/2013, oriundo do Poder 

Executivo, em atenção ao pedido de informação nº 77/2013; Leitura do ofício nº 202/013, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando a prestação de contas da escolha das soberanas da VI AGRIFEST e 

da 29ª Festa do Fumo. Leitura do ofício nº 201/2013, oriundo do Poder Executivo, em atenção ao 

Projeto de Lei nº 23/2013; Leitura do ofício nº 08/2013, oriundo da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final requerendo que seja encaminhado ao Poder Executivo pedido de 

informações referentes ao projeto de Lei nº 21/2013; Leitura do ofício nº 11/2013 oriundo da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo, requerendo que seja encaminhado ao Poder 

Executivo pedido de informações referentes ao Projeto de Lei nº 34/2013; Leitura do ofício nº 12/2013 

oriundo da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo, requerendo que seja encaminhado 

ao Poder Executivo pedido de informações referentes ao Projeto de Lei nº 34/2013; Leitura do 

requerimento de autoria do Vereador Helio José requerendo ao Presidente da Câmara que reitere o 
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pedido de informação nº 33/2013; Leitura do ofício de autoria do Presidente do Partido Democrático 

Trabalhista requerendo uma sala para realização da convenção Municipal do Partido, que será 

realizada no dia 31 de maio de 2013; Leitura do comunicado nº 120917/2013 oriundo do Ministério da 

Educação; Leitura do comunicado nº 33558/2013 oriundo do Ministério da Educação; Leitura do 

comunicado nº 120916/2013 oriundo do Ministério da Educação; Leitura do comunicado nº 

120919/2013 oriundo do Ministério da Educação; Leitura do comunicado nº 120918/2013 oriundo do 

Ministério da Educação; Leitura do comunicado nº 120920/2013 oriundo do Ministério da Educação; 

Dando continuidade, passou a -----------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Devido ao empate ocorrido na reunião da 

comissão na deliberação do Projeto de Lei nº 05/2013, o Projeto irá direto a votação plenária 

conforme artigo 83, parágrafo 1º do Regimento Interno. Discussão do Projeto de Lei nº 05/2013, que 

autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial e dá outras providências: O Vereador Helio José 

se manifestou: “Parte inaudível”, um dos primeiros onde pede para nós autorizar.” Parte inaudível”, o 

bolo do aniversário do Município, onde tinha no orçamento treze mil para serem gasto com a festa do 

aniversário do Município e aonde eles não fizeram empenho em pagamento, onde encaminharam 

ofício hoje para a comissão respondendo que não ouve nenhum outro pagamento nem despesas á 

não ser esse bolo no valor de dois mil reais, que a administração anterior não fez o empenho, para 

efetuar este pagamento. Então nós estamos autorizando o governo de hoje. “Parte inaudível”, tinha 

dinheiro não pagou, porém eu sou contra dessa forma, porque ele vai responder por esses atos, 

porque ele deixou essa divida, se tinha dinheiro para pagar, não pagou. Agora se fez mais alguma 

coisa além do que está justificado no ofício, ai cabe a gente encaminhar ao Ministério Público ou o 

Tribunal de Contas, mas serei contrário dessa forma porque não pagaram por incompetência nem o 

empenho por incompetência deles. Então dessa forma serei contrário e peço que sejam contrários 

também da mesma. “Parte inaudível”. O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Parte inaudível”, o 

Prefeito, a situação estão ilegal, e eu não vou participar dessa votação sendo ilegal, não vou votar 

numa coisa que não é legal. “Parte inaudível”. Votação do Projeto de Lei nº 05/2013: Aprovado por 

cinco votos, e obteve três votos contrários.  Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei 35/2013, que autoriza o acesso as informações da 

administração pública municipal. Discussão do Projeto de Lei nº 35/2013: O Vereador Hélio se 

manifestou: “Eu tinha dúvidas nesse projeto no qual pedi que a Secretária da Câmara enviasse a 

UVERGS, onde o Dr. Cilomar me disse que. “Parte inaudível”. Aonde me disse que deveria de ser 
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modificado porque a Câmara de Vereadores, a administração municipal não tem o poder de decidir, e 

enviar informações do Legislativo, onde cabe ao Presidente da Câmara, por um projeto de resolução 

criar está Lei, e ser obedecida, no entanto pelo Legislativo. Então eu serei favorável, mas com essa 

ressalva e aonde também ele tinha dito que o artigo doze, treze e quinze, que melhor seria no projeto 

se fosse por decreto do Município porque de forma que está essa Lei futuramente vai sofrer 

modificações, e onde vai dar mais impasse para a Câmara de Vereadores. Portanto serei favorável, 

mas, consultado o IGAM, fugiu o nome agora da UVERGS, e foi consultado analisado, elogiado esse 

projeto, foi muito bem elaborado, então peço aos colegas Vereadores que votem favorável porque 

esse projeto tem data tem que ser aprovado esse mês, então é o Município só tem a perder se esse 

projeto não for aprovado esse mês.” Votação do Projeto de Lei nº 35/2013. Leitura do Ofício nº 

192/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 36/2013, que institui a Nota 

Fiscal Eletrônica de Serviços e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 

36/2013, à Comissão de  Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para a sua análise. Leitura 

do Ofício nº 193/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 37/2013, que 

dispõe sobre a Política de Assistência Social no município, cria o Conselho Municipal de Assistência 

Social, o Fundo Municipal a ele vinculado e dá outras providências. A Presidência encaminhou o 

Projeto de Lei nº 37/2013, à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para a 

sua análise. Leitura do Ofício nº 194/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de 

Lei nº 38/2013, que estende os efeitos das Leis Municipais de nº 14/67 e 48/1997 aos servidores e 

aos vereadores da Câmara Municipal de Chuvisca e dá outras providências. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 38/2013, à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para a sua análise. Leitura do Ofício nº 195/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o 

Projeto de Lei nº 39/2013, que autoriza a abertura de crédito especial e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 39/2013, à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para a sua análise. Leitura do Ofício nº 200/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 40/2013, que regulamenta a concessão da gratificação ao profissional do 

magistério público e da rede municipal em exercício em instituições educacionais de difícil acesso ou 

provimento e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 40/2013, à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para a sua análise. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 221, 222 e 223 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de indicações 

nº 224 de autoria do Vereador Helio José. Votação do pedido de indicação nº 224: Aprovado por 

todos. Leitura do pedido de indicação nº 225 de autoria do Vereador Helio José. Votação do pedido 

de indicação nº 225: Aprovado por todos. Leitura do pedido de indicação nº 226 de autoria do 
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Vereador Helio José. Leitura dos pedidos de indicações nº 227 e 228 de autoria do Vereador Joel. 

Votação do pedido de informação nº 80/2013 de autoria do Vereador Helio José: Reprovado por cinco 

votos, e obteve quatro votos favoráveis. Votação do pedido de informação nº 81/2013 de autoria do 

Vereador Helio José: Reprovado por cinco votos, e obteve quatro votos favoráveis. Votação do pedido 

de informação nº 82/2013 de autoria do Vereador Helio José: Reprovado por cinco votos, e obteve 

quatro votos favoráveis Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE----------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Juliano se manifestou: “Saúdo o senhor Presidente, senhor Vice-

Secretário, colegas Vereadores, nossa querida população que nos assiste em especial o meu irmão, 

eu fico decepcionado quando eu vejo Vereadores votando contra pedidos de informações de colegas. 

Aonde eu estive hoje no gabinete do Deputado Sperroto e o Assessor Jurídico dizia isso é uma 

calamidade, não existe, isso tem que ser colocado no Ministério Público, tem que mais outro órgão lá, 

a Lei diz que isso  não existe uma coisas dessas, mas fica aqui meu sentimento de pesar aos 

colegas, que repensem essa situação, isso existe Lei maior que permite as informações. Então acho 

que não devemos reprimir os colegas a trabalhar. E onde, venho hoje de Porto Alegre lá tentando 

solucionar muitos problemas que acontecem nessa administração  que onde o prejudicado que eu 

vejo é a população...(parte inaudível). O Processo que ta em minha mão, e quero falar  o número do 

Processo que foi encaminhado dia vinte e um do doze de dois mil e doze, do ano passado, uma 

emenda do Deputado Sperotto de cinqüenta mil reais, protocolo zero, cinco nove, cinco oito, quatro 

de dois mil, barra doze, traço cinco que estava,  essa emenda já estava lá pra receber a 

documentação necessária e ela ficou arquivada  porque, por incompetência será do Prefeito, 

Secretário de Saúde ou será que eles não querem emendas de Deputados que ajudem essa 

população que necessita sim de uma saúde digna. Esta aqui na minha mão a data, que seja filmado 

que o Prefeito veja, e busque porque está precisando ser encaminhado pro Deputado Sperotto 

novamente e ele se anseia por esse projeto ser liberado. Onde cinco municípios já foram 

contemplados, Sertão Santana, aqui vocês podem ver que é a mesma emenda, e Chuvisca foi muito 

mais antes indicada por eles, é uma vergonha, e a população fique sabendo  por essa situação que ta 

acontecendo. Onde também hoje fiz parte do convite de uma das causas de ter ido na audiência 

pública, ao convite do Deputado Sperotto , a discutir solicitação para prorrogação do prazo para 

implantação do Decreto Estadual ao cinqüenta mil e setenta e dois de dois e treze, que regulamenta a 

Lei Estadual de 2010, número três mil quatrocentos e sessenta e sete,  bem como maior divulgação 

das novas técnicas, aumento de número de laboratórios a serem credenciados e aumentos de prazos 
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de validade de dois meses para seis meses do exame de atestado de anemia infectuosa, o AIE, como 

acontece em outros estados. Requerimento da audiência pública que foi aprovado pela Comissão de 

Assuntos Municipais, onde eu já falei que fui convidado para participar, FARSUL, SINDELER, 

Associação Brasileira de Criação de Cavalos, MTG, FAMURS, a UVERGS, Secretaria Estadual da 

Agricultura, Pecuária, Veterinários com  “Ns” convidados, estava até o la Prefeito, o seu Secretário de 

Saúde, achei até que ia participar, estava eu, o seu Lauro Buchorn Presidente do Partido, participante 

ativo no CTG, e uma barbaridade ver um Decreto do Governador onde querendo que passe pra dois 

meses todos que têm cavalo ter esse atestado de anemia infectuosa, a cada dois meses, ia dar um 

custo para as pessoas de trezentos reais. Imagina todos os donos de cavalos ter que fazer de dois 

em dois meses esse atestado de anemia, eu sou, fui lá fiz a minha parte defendendo o nosso preciso 

cavalo. Teria muito mais coisa pra falar, mas o tempo é curto seria isso.” O segundo Vereador 

inscrito o Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores pessoas 

da comunidade que nos assiste, primeiro lugar lamento aqui, ter atitudes dos colegas Vereadores 

inclusive até do Presidente, passar por cima de Lei, por cima da Lei, passar simplesmente por cima 

das leis. “Parte inaudível”, como dizia também o colega Vereador que me antecedeu, já é comentado 

muito, “Parte inaudível”, é uma vergonha acontecer o que acontece na Chuvisca votar contra pedidos 

de informações, ainda mais que a poucos tempo foi aprovado aqui, a Lei de transparência de livre 

acesso a informação, que tinha que se regulamentado e assim por diante isso já é uma polêmica hoje 

na comissão, aonde o assessor Jurídico, quis e fez pisar por cima de um funcionário, Vereador dessa 

casa, porque o pedido de informação diz bem claro, que logo encaminhe a Câmara de Vereadores, 

justifica-se a presente proposição no direito de fiscalização do vereador e com base na Lei de livre 

acesso á informação, com base na Lei de livre acesso á informação. “Parte inaudível”, então quer 

dizer que a Lei criada pela Presidente da República morre, aqui não é obedecida, não é obedecida. 

Embora que como dizia o Vereador é uma vergonha Vereadores querer tapar com certeza 

irregularidades.” O Presidente interrompeu: “Quero só avisar o Vereador que se continuar gritando 

na tribuna, a gravação vai ter problemas.” O Vereador Hélio prosseguiu: “E como eu pedia da 

empresa do Célio Bartz, Ferraria dele no qual, ele começou a obra, em outubro novembro trabalhou 

no dia do Natal, ainda inclusive perguntei para o Secretário da Administração, o Altair se a religião 

dele, deles não considera o dia de Natal, não é como qualquer dia, porque, porque o Célio tava 

trabalhando lá. E vejam bem, as tomadas de preço, dia oito de janeiro de dois mil e treze, ás três 

realizadas em janeiro, em outubro, ele já imaginava que ele iria ganhar a licitação á tomada de preço, 

feita em janeiro, já imaginava. Vejam só que prato cheio, isso é que vocês querem tapar com certeza. 

E assim continuo do que aconteceu hoje com assessor Jurídico que ele, disse que eu tinha ligado 
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para a UVERGS, e aonde ele impôs dizendo que eu sabia mais que ele, que eu tava passando por 

cima dele, que ele é advogado, e eu era um motorista, que nem sequer eu estava exercendo a função 

de motorista. “Parte inaudível”, tem alguma coisa á ver o que a gente tava discutindo, não, nada, nada 

eu estava colocando que eu recebi por telefone, e o que ele recebeu não discutia, agora ele quis pisar 

no funcionário, que é motorista, nem isso porque ele ta invertendo a função, então vejam bem como 

que é aqui, é feito a administração nessa casa é lamentável o projeto também que diz aqui do difícil 

acesso, continua em discussão, funcionários ou professores.” Parte inaudível” tem umas leis uns 

artigos que acrescentaram eu estaria de acordo, para os outros não, com certeza vou levar ao 

conhecimento desses funcionários professores, porque aqui também entrou para a comissão o 

aumento  de trinta por cento do salário do contador, continua os trinta por cento. “Parte inaudível”, os 

funcionários que trabalham. ”Parte inaudível,” dessa forma querem calar a boca dessas pessoas e 

dos Vereadores que trabalham, não, não é dessa forma. Hoje ou amanhã a verdade vem, e eu quero 

dizer aqui perante o assessor e a colega. “Parte inaudível” dos dois, mas eu jamais esperava isso do 

assessor jurídico. “Parte inaudível” eu ainda tinha colocado para o Juliano. “Parte inaudível”. Jamais 

eu vou fazer isso porque seria injusto com trabalho da colega. “Parte inaudível”, de minha parte eu 

peço desculpas pelo que aconteceu de minha parte, de minha parte, mas a mais eu errei, e espero 

que nunca mais isso se repita, muito obrigado.”  O terceiro inscrito o Vereador Joel se manifestou: 

“Boa noite colegas Vereadores e a comunidade presente, recebi hoje informações do Deputado Heitor 

Schultz relatando sobre a CPI se tem la na Assembléia, sobre a prestação de serviço sobre telefones, 

sobre o mal atendimento das operadoras, o sinal em vários lugares não pega e aqui no nosso 

município a gente tem em vários lugares lá onde eu moro o sinal não pega, então o trabalho eles tão 

pressionando as operadoras para que esse problema seja solucionado, né, a gente tem um grande 

problema aqui no nosso município sobre isso aqui. No qual também veio informações do Deputado 

Heitor Schultz aonde eu tenho a grande preocupação sobre emplacamento de tratores, isso aqui pode 

gerar um grande custo ao contribuinte, a gente que tem trator é agricultor, isso aqui é uma Lei que 

vem lá de cima onde querem emplacar os tratores, verso sobre a obrigatoriedade de emplacamento 

de tratores no estado do Rio Grande do Sul aonde tinham encontros no dia vinte e oito e vinte nove 

aonde ele indica aqui que partiria sobre o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e FETAG, que 

realizariam, falariam onde eram esses encontros, onde eu recebi isso aqui hoje agora a tarde, então 

não pude verificar. E onde estabelece aqui, como equipamento obrigatório cinto de segurança, 

dispositivo contra emissão de poluentes, pisca alerta, alta e baixa, estabelece que identificação será 

feita por meio de placas dianteira e traseira. Então isso aqui preocupa bastante a gente que ta aqui 

nosso município que é um município agrícola, e isso aqui a gente vê aqui, essa finalidade 
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considerando...”parte inaudível) no PRONAF, porque no PRONAF, porque isso aqui vem diretamente 

na agricultura familiar, quem ta na agricultura familiar que eu acho que todos nós se encaixamos nisso 

daqui tem um maquinário, então eu acho que os Vereadores tem que ficar bem atento, eu acho que a 

gente que tem Deputados ai, todos os partidos a gente tem que fazer uma pressão pra que isso aqui 

não venha. Aonde tem aqui baixo onde, vamos ajudar a nossa agricultura gaúcha a economizar 

aproximadamente duzentos mil reais que será onde vão ganhar com emplacamento e coisas ai, com 

essa exigência ai nada contribuirão para as melhorias da produção e da produtividade, sem falar que 

com a placa virão multas de trânsito. Então isso ai pra gente que é agricultor, Vereadores, isso ai 

vamos dizer, isso é um crime no bolso do agricultor, né, a gente já contribui tanto e ai fazem umas 

leis, têm vários tratores mais antigos que acredito que nem nota tem, como é que essas pessoas vão 

se adequar a certas leis, eu acho que quem faz uma Lei dessas só ta pensando em obter recursos 

pros cofres do estado, isso aqui não vai  beneficiar em nada. Também quero falar dar parabéns sobre 

a audiência pública  aqui, o Assessor, a Carla que contribuíram bastante, o nosso Presidente aos 

vereadores que contribuíram bastante...(parte inaudível) foi um grande passo no nosso município, 

unindo os dois Poderes  e a comunidade do nosso município aqui nesta Câmara naquela noite, eu 

acho que foi de grande valia...(parte inaudível).” O quarto inscrito o Vereador Vino se manifestou: 

“Boa noite ao Presidente da Casa, colegas Vereadores, e a comunidade que nos assiste, como eu 

vinha falando para o colega Vereador Hélio, uma pena que ele fugiu da sessão hoje, ele gosta de 

bater nos outros, mas não gosta de escutar, quero parabenizar o Joel também pela sua colocação 

sobre os emplacamentos de trator ai, a gente com certeza vai lutar muito contra isso ai, porque é 

uma, seria um caos para o nosso Município, eu retornando ao assunto do colega Vereador Helio 

Langhanz, o Helio Langhanz quero dar o troféu pra ele como campeão em destorcer as coisas, né , 

como aqui na audiência pública vocês presenciaram aqui também como, já no meio do público 

distorcendo fatos. Então é ele pensa que as pessoas são bobas que não entendem, mas o pessoal 

que tava ai entenderam o que ele quis dizer como tava destorcendo as coisas e hoje mais uma vez na 

reunião da comissão, ele sim, não respeitando o Presidente da comissão, pisando por cima, pedindo 

informações antes do parecer das comissões isso cabe ao Presidente da comissão encaminhar os 

pareceres  UVERGS e não ele pisando por cima  da comissão já destorcendo fatos como aconteceu 

contra o nosso Assessor da Câmara. Ele é, por isso que eu digo,  temo dar um troféu pra ele como 

campeão em destorcer as coisas, mais uma vez aqui destorcendo as coisas, os fatos, isso é 

lamentável um Vereador chegar aqui gritar achar que é mais que os outros e não respeitando os 

outros, como ele vem falando aqui de pedidos, de trabalhos, sobre o trabalho do Santa Luzia. Eu 

pergunto, queria perguntar para ele aqui agora que, que município o que ele ganhou com isso? O 
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município só ganhou, o município não perdeu, o governo está trabalhando pelo melhoramento do 

município, não atrasando como foi . Ouvi criticas também sobre dois mil reais, pagamento do bolo, 

que tinha ficado de um governo pro outro. E o que ficou, o que o Prefeito dele deixou na época pro 

novo Prefeito poder trabalhar, tiveram que colocar, assinar pra poder trabalhar, pagar as contas que o 

Ex-Prefeito tinha deixado para poder ter crédito, pra poder seguir o município, isso sim é vergonhoso. 

E quantos mil reais na época não me lembro que foi deixado de dívida, isso sim é vergonhoso, o 

Prefeito deixou dinheiro em caixa que tina pro próximo governo pagar. Ele fala muito de aumento de 

outros, ele se esquece que ele recebeu trinta e cinco por cento de aumento esse ano, ele faz um 

banzé. Eu quero só dizer ao colega Vereador também não ta mais aí, mas deixar registrado aqui 

sobre os pedidos de informação dele que até aqui já respondidos hoje, o oitenta a prestação de 

contas da AGRIFEST já ta ai, ele faz cada pedido repetido nem sabe mais o pedido que ta fazendo, 

votamo contra e vou votar os pedidos dele. Quero convidar os membros da comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final pra próxima reunião dia quatro de junho às dezessete horas, aqui 

na Câmara, aonde será analisado os projetos, aliás, o projeto vinte e um que também ta trancado 

pelo Vereador Helio e trinta e seis. Por hoje seria isso ai meu muito obrigado. O quinto inscrito o 

Vereador Paulo se manifestou: “Quero cumprimentar o Presidente Márcio na pessoa do Presidente 

Márcio cumprimentar demais colegas Vereadores, cumprimentar nosso Assessor Jurídico Marcos na 

pessoa dele demais que se encontram no plenário, e desde já parabenizar pelo trabalho que o senhor 

tem feito nesta Casa de grande proveito a todos nós e apesar das críticas quem vem que sejam 

construtivas essas criticas que o senhor está recebendo, e vamos manter os pulsos firmes. Por aqui já 

cruzaram muitos jurídicos aqui e alguns foram até meio frouxos ceder, né, mas vamos permanecer 

até o final, o senhor tem feito um bom trabalho, também a assessora Carla aqui nós precisamos do 

trabalho de vocês nesta Casa. Também o Vereador Joel quando colocou isso aqui  eu também me 

preocupei, até pedi pra ele ali pra tirar um Xerox, imagina se tiver que quando vender um trator pro 

fulano ou o fulano vender pra mim, um vender pro outro vai ter que ir no Detran fazer vistoria, se vai 

precisar de placa para trafegar também nas estradas, vai ter que precisar também fazer vistoria, 

pagar imposto. É uma vergonha mesmo, né pessoal, e sempre arrebenta é aqui é nos colonos, 

aqueles que tão sustentando o município, o estado e até mesmo o país, acaba arrebentando  neles lá 

porque eles lá os deputados tão na boa. Esses dia eu olhei uma reportagem parece que foi no 

Fantástico, não sei se vocês viram, motoristas aposentados ganhando vinte dois, vinte três, vinte e 

quatro mil reais por problema de coluna, motorista do Senado, da Câmara dos Deputados, enquanto 

que um pobre coitado caminhando de bengalinha pra tentar conseguir uma aposentadoria de 

setecentos pila, menos de setecentos. Fazem lei que só vai beneficiar eles lá os grandão e os 
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pequenos aqui acabam sofrendo, mas nós Vereadores cada um vamos procurar o nosso Deputado e 

vamos ombrear que isso não aconteça. Eu também quero deixar registrado nessa tribuna aqui é que 

foi falado muitas vezes pelo Vereador Helio, e lamento por ele não estar aqui, que eu gostaria de falar 

olhando pra ele, mas fica registrado aqui se depois se quiser o áudio, pedir também a ata dessa 

sessão, que peça, dizendo que o dinheiro que tinha vindo pros banheiros pras famílias carentes foi 

embora o dinheiro, o município perdeu mais de quinhentos mil reais, não é verdade, tive hoje na 

Secretaria de Assistência Social e as primeiras quarenta e cinco famílias foram sorteadas hoje pra 

começar a execução dos ditos banheiros que o Vereador falou  até no rádio que Chuvisca já não tinha 

mais. Tudo tem seu tempo determinado, não vamos apressar pra construir os banheiros se o tempo 

não é próprio pra isso aí, e hoje foi sorteado noventa famílias beneficiadas dentro do município, vai 

ser feito pra primeiras quarenta e cinco famílias bem tem mais carentes e depois as outras quarenta e 

cinco famílias que serão beneficiadas cada um banheiro na sua residência. E a pessoa vem pra cá 

dizer perdeu o dinheiro, o município perdeu, pessoal vamos verificar bem os fatos, as coisas depois a 

gente poder publicar, garanto que não vai na rádio dizer que foi sorteadas primeiras quarenta e cinco 

famílias hoje, não vai na rádio dizer, mas dizer lá no rádio umas inverdades que o município perdeu 

mais de quinhentos mil reais isso aí com certeza tão publicando, colocando a administração contra o 

povo, e nós Vereadores da situação temos que se ligar pessoal, se nós não se ligarmos ai as 

informações que ta ocorrendo nos veículos de comunicação, nessa tribuna e ai fora vai com certeza 

dizer que a administração ta sendo incompetente mesmo, e nós temos sabendo, temos no começo de 

governo ai a cinco meses e que a coisa ta começando a ingressa e temos a plena certeza que esse 

governo tem muito a dar pelo nosso povo de Chuvisca   que tanto merece um bom atendimento . Por 

hoje Presidente seria isso e eu gostaria de deixar esse relato nesta Casa e inverdades tão sendo 

ditas, e se continuar sendo, essas inverdades pregada, por dez vezes ela vai continuar sendo 

mentira, mais algumas pessoas essa que é a verdade, nós temos que desmanchar essas mentiras.” 

O sexto inscrito o Vereador Alcindo se manifestou: “Boa noite a Mesa, aos colegas Vereadores e 

mais o nosso município, Luciano, Márcio e o Assessor doutor Marcos , pra começar vamos convidar 

pra próxima reunião também na próxima  terça dia quatro, às dezessete e trinta a reunião de 

Orçamento. E falando em reunião de comissão realmente hoje se deu uma situação constrangedora, 

como falava o Vereador anterior aqui situação pela qual Vereador de repente falta com a 

responsabilidade ou respeito, passa por cima de Presidente de comissão de outros órgãos, Assessor 

que hoje nos orienta se não fosse ele, ou ele está por competência tem o cargo, então acho primeiro 

devemos consultar ele ou pedir pra passar por ele, não fazer outros fatos, distorcer fatos pra ficar os 

disque, disque e parar numa situação deprimente, constrangedora onde querendo colocar em dúvida 
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certas colocações, onde deixa um clima desarmônico e também provocando situação que não deveria 

ser colocado. Que a gente ta aqui depois de uma eleição pra dar andamento aos trabalhos, não ficar 

provocando situações pra depois dizer que é bonzinho, pra depois na hora “h” passar que o outro é o 

ruim. E sobre os pedidos de informação disse hoje aqui toda situação votou contra, a pedido eu 

acompanhei, e acompanho de novo quando for o caso porque essas informações hoje se têm livre 

acesso. Só que dependendo a situação que o Vereador nos coloca também a gente tem de repente 

muitas vezes da um troco quase a altura por que a gente ta aqui pra legislar e não pra provocar 

situações que constrangem um ao outro. Então pensando nessa votação não é certo, eu sou a favor 

de colocar as informações em dia quer informações, mas pra que são usadas, para o que  e conforme 

são usadas, eu acho que não é por ai, se ta provocando um bem comum tudo bem, não pro uso 

próprio para fazer talvez um malefício pra administração, pro município que deve ser produtivo. Então 

só pra esclarecer talvez aos Vereadores aqui que chegaram mais tarde não ficaram bem a par da 

situação. Aqui se falava em emplacamento de trator é uma situação complicada mesmo, acredito que 

não vai ser uma situação para tratores que permanecerem dentro das propriedades acho que isso 

aqui é uma lei que trator não deve trafegar em via pública sem ter seus devidos sinalizações, vai 

causar uma  polemica e nosso município é agrícola e tem principalmente muitas estradas pequenas 

de pouco acesso mas que usa muito os seus tratores até pra ir de uma propriedade na outra causará 

um grande transtorno para todos. E outro caso também dito pelo Vereador Juliano que encontrou o 

Prefeito numa reunião lá buscando mais orientações e acho que algum recurso também né, porque 

pelo dito por ele eu acho que já foi solicitado uma vez e engavetaram essas coisas um pouquinho de 

la pra cá e diz que aqui engavetaram, mas  ta correndo de trás de assuntos que nos dizem respeito e 

que nos trazem vantagem no município   porque têm muitas pessoas que tão precisando como poços 

artesianos e mais outras coisas que fazem e que cada vez mais vão precisar no município situação 

crescente, somos pequenos, muita coisa falta, mas com o decorrer tempo são leis que  modificando, 

tem que correr de trás e a gente tem que se adaptando né. Então amanhã eu acho que temos reunião 

aqui na Câmara às dezoito horas, então o pessoal que puder se fazer presente vai ter 

esclarecimentos por parte do Executivo, e por hoje seria isso Senhor Presidente e demais Vereadores 

muito obrigado.” O Presidente Márcio chamou o Vice-Presidente para fazer parte da Mesa. O 

sétimo inscrito o Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite a Mesa, colegas Vereadores, 

comunidade presente, primeiramente então começo com a indicação duzentos e cinco o qual todos 

vocês colegas Vereadores fizeram apoio ao nosso colega Helio Langhanz aonde ele pedia que 

retornasse atendimento de inseminação artificial, ai quando o Secretário de Cultura manda uma 

mensagem pra rádio dizendo que já existe no município e até constam aqui as planilhas da 
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inseminação artificial e que ele iria na rádio comentar. Pra minha surpresa toca meu telefone é o 

Vereador Helio dizendo “ a mas tu vê eu não sabia disso que não sei o que,” mas se o Secretário foi 

falar vou ser obrigado a dizer todos os Vereadores tavam la apoiando todo mundo junto, então 

quando a gente apóia a gente ta apoiando aquilo ali, a gente vota contra informações nós estamos 

votando contra porque então, o que estamos fazendo aqui afinal gente, nós votamos a favor nós 

somos sacrificados, se nós votamos contra nós sacrificados igual e por isso que eu votei contra, por 

indignação a certa coisas que acontecem aqui dentro como é caso dessa indicação duzentos e cinco 

aqui, não por mim por que eu não apoiei, mas os colegas Vereadores apoiaram, mas isso é uma falta  

de respeito com os colegas Vereadores, sinceramente não concordo com isso. Quero também, o 

Vereador Juliano dizia aqui que o Prefeito participava da reunião e já disse que não participou mais, 

ele estava lá ou não estava? Então ele participou, tu acabou dizendo que ele não participou da 

reunião e la estava na reunião preocupado com essa função, até mesmo isso pode causar problemas 

na Semana Farroupilha onde os cavalos que não tiverem vacinados e com os exames em dia pode 

gerar uma multa de oitocentos reais pra cada dono cavalo que tiver montado em cima ou até puxando 

apezito  estrada a fora,  se a fiscalização pegar o troço é complicado. Falava também ele dos poços 

artesianos onde teve no DCM e la pra sua surpresa o Diretor do DCM leva ele olha aqui Prefeito 

nosso caminhão que capotou a dois, três anos atrás até hoje não foi consertado, nós tínhamos dois 

caminhões que faziam serviço um ta capotado, o motorista por infelicidade acabou falecendo e o 

nosso caminhão até hoje não foi consertado. Solicito então ao nosso colega Vereador e também 

integrante do partido do nosso Vice-Governador que auxilie, que ajude por que o governo do estado 

tinha duas máquinas, agora só tem uma, são quatrocentos e noventa e sete municípios para atender 

com um caminhãozinho quando é que vais chegar a nossa vez agora aqui, eles quiseram emprestar 

uma maquinazinha pica pau pro município que consertasse e que furasse daqui a pouco meio metro 

por dia, então em cento e oitenta dia nós conseguiria furar um poço em Chuvisca conforme tem  

pedra no município, vão pagar quantos funcionários pra ficar na volta de uma máquina pica pau 

furando poço ai pra tentar conseguir água. Então são coisas que é fácil falar, mas são difícil fazer.  A 

questão do projeto trinta e quatro de dois mil e treze PROVIAS, colegas Vereadores foram pra rádio 

falar que absurdo o município fazer empréstimo, nós não estaríamos autorizando um empréstimo e 

sim é uma obrigação de que seja aprovado pela Câmara para que o município esteja com a 

documentação em dia e isso aí só é aberto de três em três nãos, se nós não aprovar aqui não mandar 

pra la dentro de três anos o município não pode nem se quer pegar cinco, dez, quinze ou vinte mil 

reais emprestado pelo  PROVIAS.  E qual é o produtor hoje que não tem um empréstimo que não ta 

se beneficiando com o empréstimo a juros baixos, esse empréstimo seria quatro por cento ao ano. 
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Quem é que não comprou um tratorzinho, quem é que não tem sua terra financiada pelo Banco da 

Terra, quem é que não ta conseguindo progredir com isso daqui, eu tenho, já fiz e graças a Deus o 

que eu tenho hoje graças a muitas vezes pagar um jurozinho e ta num financiamento, serei favorável 

a esse projeto e na sessão que vem estaremos conseguindo. Quero também deixar aqui ao colega 

Vereador Juliano onde fiquei sabendo que uma senhora no município estaria recendo uma prótese de 

um programa, de um estudo essa prótese custaria quase sessenta mil reais, e pra minha surpresa se 

metem os pés pelas mãos, não tinha nada a ver com política o cara quer tomar as dores pra si, quer 

ser o dono da cocada preta e daqui a pouco essa mulher vai acabar perdendo essa prótese que custa 

em torno de sessenta mil reais aonde não tinha um médico, dois ou três ou quatro envolvidos, era 

uma equipe toda. Quero que o senhor me traga informações na próxima sessão e que esclareça esse 

fato, comentários que tão rodando no município e ta indo longe, na próxima sessão quero que o 

senhor nos traga informações. Questão do Pronatec só pra nós terminar aqui, que já esta em 

funcionamento, em pleno funcionamento o programa do Governo Federal aonde começaram 

segunda-feira as aulas de operador de computador na Escola Santa Luzia, à tarde, onde as pessoas 

estão recendo dois reais por hora pra poder estudar e a partir de segunda-feira o auxiliar 

administrativo começou, e na segunda-feira que vem estará começando o operador de computar na 

parte da tarde na Escola Santa Luzia, e esses ai também vão receber dois reais por hora um total de 

oito reais no dia que estarão estudando, e esse aqui ainda tem cinco vagas, se alguém souber, quem 

queira se inscrever pode comparecer até a Assistência Social que ali estará disponível pra essas 

vagas não preenchidas até o momento, cinco vagas para operador de computador, colégio Santa 

Luzia parte da tarde. E o Prefeito municipal também autoriza a essas pessoas que tão Pronatec a 

fazerem uso também do transporte escolar, tava numa função de que não seria liberado, mas por um 

bom senso ta sendo liberador, por hoje seria isso aí muito obrigado.”  O Vereador Juliano fez uso 

dos seus três minutos de líder: “Quero inicialmente já aproveitar convocar os membros da 

Comissão de Infraestrutura o caro colega Vino Peter, Cylon Nunes, Joel dos Santos Subda para as 

quatro horas pra nós encaminhar os devidos documentos o Poder Executivo para a grandiosa 

audiência pública onde...(parte inaudível) na próxima terça dia quatro. Onde tivemo grande êxito, 

onde eu pude articular de forma muito brilhante com os colegas, convites dos Secretários, da Prefeita 

Fábia de Cristal, Presidente Dalvi e todos que vieram a convite agradeço a participação de todos, 

agradeço a Deus principalmente que fez essa audiência ser preservada moral e integridade de todos 

que participaram sem... (parte inaudível) pelo objetivo comum, uma regularização de uma pauta que o 

município precisa. Mas o que nos trás aqui, sábado passado tivemos a convocação do partido para ir 

a Pelotas e discutir junto com o partido lá de Pelotas e da região sobre a segurança das rodovias 
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gentileza já nas rodovias, e tivemos grande debate onde justificou os princípios necessários para 

gente ter a segurança no trânsito. Onde a nossa liderança do PSB Vice-Governador Beto Gril faz 

muito bem, Deputado Mike Breaer, estamos engajados, onde também teve a palestra da Fábia 

Prefeita de Cristal dizendo que nós gestores na pessoa dela como gestora do município de Cristal, 

palestravam de forma tão brilhante dizendo e se referindo a mim Vereador, aonde buscou a 

sociedade numa audiência pública e o Executivo formando Legislativo com o Executivo um debate 

importante pro município. E dizendo que seria fácil do Vereador ir ao Ministério Público denunciar 

aquela situação, mas não Vereador com os colegas da Comissão de Infraestutura brilhantemente 

fizemos o que é correto. Então eu queria salientar e agradecer a você Vino, a você Cylon, você Joel e 

nós fizemos história nessa Casa, onde tem a situação, oposição trabalhando por um bem comum, 

então onde nós fomos privilegiados duma Prefeita que é maguinámica gestora e eu gostaria que 

tivesse aqui no meu município e quem sabe tu Joel que é um cara que abrilhanta o nosso partido seja 

um gestor futuramente nesse município. Muito obrigado, que todos voltem em paz para casa e quero 

dizer  que não participei hoje da comissão, fiquei constrangido com o colega que tudo isso aconteceu, 

espero que não se repita, da mesma forma como eu falei que fico sentido que colegas votam contra 

colegas, mas também não aceito situações que aconteça aqui botar em conflito os colegas. E como 

não havendo mais nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os 

Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 04 de junho de 2013, às 19 horas e 30 minutos na 

Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


